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Aplicacao

No laboratdério, na experiéncia do
medidor de vazao Venturi, no
tanque obteve, para a medida da
vazao, t = 20 s para um Ah = 100
mm (A = 0,5 m2). Sabe-se que o
coeficiente de descarga do Venturi é
0,8. Sendo A; =45 cm2e A, = 20
cm?2, qual o desnivel que devera ser
observado no fluido manométrico
que tem vy, = 8000 kgf/m3 e
Yagua= 1000 kgf/m3

fluido manométrico
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Vamos pensar em outra aplicacao

Na instalacao hidraulica da figura a vazao d’agua na maquina é 16 L/s. Tem-se
Hp,., = Hp5., = 1 m, 0 manOmetro na secao (2) indica 200 kPa e o da segao (3)
400 kPa. Determinar:

a) O sentido do escoamento;

b) A perda de carga no trecho de (2) - (3);

c) A poténcia trocada entre o fluido e a maquina e o tipo de maquina;

d) A pressao do ar em (4) em kPa.
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Comecando a resolver o problema

Vamos neste ponto eliminar a hipotese do fluido ideal, ou seja, o fluido
passa a ter viscosidade a qual € responsavel pela perda de carga e isto
implica que em um trecho sem maquina pode-se afirmar que o
escoamento ocorre da secao de maior carga para a secao de menor
carga.
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Portanto: H3 >H;

e como nao existe maquina entre elas, pode-se afirmar que o
escoamento é de (3) para (2), ou seja, de (4) para (1).

PARA EFEITO DE CALCULO SERIA
IMPORTANTE ESTABELECER A
IGUALDADE APOS SE CONHECER O

SENTIDO DE ESCOAMENTO E
CONSIDERANDO O MESMO TRECGO
DE (3) PARA (2), TERIAMOS:
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Neste capitulo a perda
de carga ou sera dada,
ou sera pedida, como

no exercicio proposto:
a perda de carga no
trecho de (2) - (3)

H3 = Hz + Hp3_)2

40,2=23,2+ Hp3_) - H

2 P32 =1/m

VAMOS ELIMINAR MAIS UMA DAS
HIPOTESES DA EQUACAO DE

BERNOULLI; TRECHO SEM MAQUINA
HIDRAULICA.




CONCEITO DE
MAQUINA
HIDRAULICA

E O DISPOSITIVO QUE FORNECE
CARGA (ENERGIA POR UNIDADE DE
PESO EM FORMA DE TRABALHO) OU

RETIRA CARGA DO FLUIDO.

PARA O NOSSO CURSO, QUANDO
FORNECE CARGA E DENOMINADA
DE BOMBA E A CARGA FORNECIDA
(Hg) DE CARGA MANOMETRICA DA
BOMBA.

QUANDO RETIRA CARGA E
DENOMINADA DE TURBINA E A
CARGA RETIRADA (Hy) DE CARGA
MANOMETRICA DA TURBINA.

GENERICAMENTE:

Hm >0—>bomba—H,, =+Hp
Hm<0— turbina—>H,, =—-Ht

Bomba ETA da KSB

Turbina Francis da Voith

(azul) acoplada a gerador
Westinghouse de 117,6 kW
(vermelho)


http://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:GeradorWestingHouse.jpg
http://pt.wikipedia.org/wiki/Turbina_hidr%C3%A1ulica
http://pt.wikipedia.org/wiki/Francis

Equacao da energia para um
escoamento incompressivel e
em regime permanente
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Pi>f
2 v
Zi + IO'+—+H —Zf+p—f+—f+Hp.
Yy 28 y 28 f

BOMBA —> H,,, =+Hp
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O UNICO TRECHO QUE NAO SE CONSIDERA
A PERDA DE CARGA NA EQUACAO DA
ENERGIA E QUANDO SE CONSIDERA A
SECAO DE ENTRADA E SAIDA DE UMA
MAQUINA, ISTO PORQUE A PERDA JA E
CONSIDERADA NO RENDIMENTO DA

MAQUINA QUE SERA SEMPRE INFERIOR A
100%
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